

乡村振兴

建德专刊

— 建德市农业农村局 主办 —

2019年5月16日 总第219期 投稿邮箱 3457073238@qq.com

胥岭：金色梯田里的稻梦空间

每年的三四月，乾潭镇邵家村的胥岭都是一个经典的赏花点。相比其他的自然踏春景点，胥岭梯田的“金花”给人的感受更为开阔，因此，胥岭一直保持着一批忠实的自驾游游客。

年年春景都会来，但今年的胥岭玩出诗意新花样。乾泰农业的负责人吴竹跃是土生土长的邵家村人，对胥岭的土地有着特别的感情。去年9月，吴竹跃的乾泰农业旅游开发有限公司与乾潭镇、邵家村签订三方合作协议，正式入驻胥岭。为提高胥岭“金花”科技含量，他又

寻求与浙江省农科院的合作，将省农科院科技行动示范基地落户胥岭。

按照“农业+文化+旅游”的开发模式，从去年起，吴竹跃团队开始了胥岭500余亩梯田开荒作业，选择良种、施足基肥、种子处理、精细播种、田间养护、清沟排渍……在胥岭梯田，机械无法上山，所有工序都要靠人工完成。经过百余天精心耕种，今年胥岭的油菜花不仅观赏价值提高了，油菜籽也是粒大饱满，230余亩的油菜预计产油可达万斤，同时，省农科院的景观白油菜花在胥岭得以成功种植。

日前，在省农科院的指导下，吴竹跃团队正忙着胥岭水稻的育秧工作，待5月中下旬油菜收割后，换种“五彩稻谷”。据了解，这种“五彩稻谷”成熟后米粒呈现出黑、紫、粉红、紫红、白五种颜色，市场前景好。“五彩稻谷”将经过3个多月的自然生长，游客可以在胥岭一睹“稻梦空间”奇观。

另外乾泰公司利用新开荒的40余亩梯田，种下了西瓜、甜瓜、玉米、番茄等40余种瓜果蔬菜，6月底陆续成熟，届时将邀请部分市民朋友们免费采摘品尝。 (陈芳)

大洋镇在全面推进“三化”整治工作中，总结出了“五心”工作法，助力工作稳步推进，群众满意度和支持度显著提升。

以贺宅村为例，该村存在大量的危旧房、附房、棚房、断头路，历来是各项整治的难点村，工作推进阻力巨大。村干部在此次“三化”整治中，用“五心”工作法扎实推进整治工作，村容村貌显著提升。

“五心”即有决心、下狠心、能齐心、有公心、肯静心。全体镇村干部牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，下定决心抓落实，以“壮士断腕”的决心和勇气，在推进中敢于较真碰硬，特别要拆除影响观瞻的违建，禁止鸡鸭散养、建筑材料乱堆、柴火乱放的行为，狠下心来彻底整治到位。镇村干部心往一处想，劲往一处使，带头参与“三化”整治工作。镇村干部身先士卒，先要做好自身家庭和亲朋好友户的整治工作，给群众起到示范引领作用。

石岭枇杷喜获丰收

5月12日，在更楼街道石岭村南山上，叶玉华家庭农场的果农忙于采摘头茬优质白枇杷。

近年来，该农场种植了近百亩优质白枇杷果树，注册了“邓家”牌商标，枇杷鲜果深受市场青睐，还带动了采摘游，经济效益十分可观。

(宁文武)



美丽乡村“洁化序化美化”百日攻坚行动第三轮督查情况通报

5至8日，市农业农村局组织两个督查组对全市16个乡镇（街道）49个行政村（涉农社区）开展重点督查暗访，共发现问题446个，其中无序堆放问题148个，农户庭院问题214个，乡村道路问题10个，河塘沟渠问题49个，田园菜地问题25个。现将有关情况通报如下：

基本情况

全市16个乡镇（街道）多举措发动“三化”工作，整体开展情况较好。5月6日，市委书记童定干带队督查大同、李家“三化”工作开展情况。5月7日，市委副书记吕平带队督查乾潭“三化”工作开展情况。各乡镇（街道）采取交叉互学、比学赶超等活动，大力推动“三化”百日攻坚行动。根据各乡镇（街道）周报表，截至5月9日，全市共整治垃圾投放点2970个，完成率82.80%；整治公厕752个，完成率88.38%；整治庭院45091个，完成率59.08%；

清理河塘1269个，完成率76.70%；清理沟渠1543条，完成率74.47%；乡村道路整治完成率73.39%；田园菜地整治完成率66.86%；全市“三化”工作综合完成率74.52%。

存在问题

一、工作开展不平衡。有的乡镇（街道）进度较快，能够发动村民积极参与行动，如大洋镇、三都镇、大慈岩镇。有的乡镇进展缓慢，整治氛围不浓，如新安江街道、杨村桥镇、下涯镇进度较慢。根据乡镇自报周报表统计，新安江街道目前综合进度最慢，督查暗访过程中发现杨村桥镇上山村陈家、官路村胡家和大同镇万兴村整村“三化”行动推进不力，下涯镇乌驹市村保洁工作不到位，整村环境脏乱差现象十分严重。

二、全民参与不到位。督查中个别村村民还不知晓“三化”行动开展，农户庭院整治完成指标数落后于其他各项指标。不少村民仍存在

“等、靠、要”思想，工作任务只能依靠村两委发动党员或通过雇工开展整治，群众参与度依然有待提高。

三、问题仍比较突出。一是无序堆放、庭院乱堆放等问题。三都镇马宅村新村每户都在房前屋后乱搭建、杂乱无章；大同镇万兴村，杨村桥镇管路村胡家房前屋后、田园内普遍存在乱堆放问题；仇村村委会后新村每一户门前都存在乱堆放问题，没有整治迹象。

二是部分公厕保洁不到位，无人管理，还存在旱厕等问题。乾潭镇施家村上施、钦堂乡莆田村等公厕设施损坏无人管理，大洋镇麻车村小吉、梅城镇顾家村仓坞还存在旱厕。三是沟渠淤积脏乱，池塘垃圾漂浮问题。新安江街道黄泥墩村、三都镇马宅村等村的沟渠淤积，排水不畅，有些甚至已经黑臭，严重影响环境卫生；新安江街道黄泥墩村、杨村桥镇十里埠村苏村、下涯镇乌驹市村池塘垃圾漂浮，长时间未清理，有的池塘

黑臭。四是垃圾分类问题。农户垃圾分类参与率低，集中投放点桶垃圾混投，两次分拣不到位。

下一步工作建议

进一步做好宣传工作，提高群众参与度。“洁化序化美化”整治工作主要还是依靠村民自觉参与行动并保持，要营造好氛围，做到全员参与，人人动手。

加大工作进度，提高工作标准。进度较快镇村要进一步保持工作力度，努力做到问题不反弹，做好巩固提升。进度较慢的镇村要进一步提高认识，紧扣市委、市政府决策部署，加大工作力度，确保乡村环境整治不留余地、不留死角、不留尾巴。

打造示范带，开展大比武。全市240个行政村（涉农社区）都要打造一条美丽庭院示范带，并开展“三化”示范村评选活动，全面提升农村人居环境，推动乡村振兴工作更进一步。

(市农业农村局)

大洋镇·『五心』合·推进『三化』整治